

ELŐTERJESZTÉS

**Pétfürdő Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testületének
2020. október 29-i ülésére**



Tárgy: Pétfürdő Nagyközség környezeti állapota (első olvasat)

Előterjesztő: Horváth Éva polgármester

Előkészítő: Tránszki László környezetvédelmi és településüzemeltetési ügyintéző

Tisztelt Képviselő-testület!

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény 51.§ (3) bekezdése alapján készítettem el Pétfürdő Nagyközség 2019. évi környezeti állapotáról szóló beszámolómat.

1.) Környezettudatosság

A lakosság többsége környezettudatos szemlélettel rendelkezik. Azonban egyre inkább „divatba jön” a településen a lakótelepeken történő lomelhelyezés, a közösségi terek állandó megrongálása. A folyamatos ellenőrzésben nagy szerepe van az önkormányzatnak, a rendőrségnek, a Közterület-felügyeletnek, a Polgárőrségnek, de nagy szerep hárulna a lakosságra is.

2.) Épített környezet védelme

2/1.) Útépítések, közlekedés, infrastruktúra

Elkészültek a tervek a Nyárfa köz, a Várpalota- Pétfürdő összekötő út, és a sporttelep útjának felújítására. Utóbbira pályáztunk a Magyar Falu programban.

A régebben felújított aszfaltos útjaink, járdáink egy része repedezett, sok helyen megsüllyedt. Fontos ezen utak, járdák folyamatos helyreállítása. Idén karbantartás keretében megújult a Béri B. Á. utca egy szakasza.

A Magyar Állam tulajdonában levő utak kezelője elkészítette a terveket Berhidai út felújítására /Berhidai út 56.-tól a 8-as főútig/. A kivitelezés várhatóan 2021-ben lesz.

Településünkön a kamionforgalom komoly környezeti terhelést jelent, főként a jelentős ipari tevékenység következtében. Nagyfokú problémát jelent a településen keresztülhajtó napi több száz jármű okozta zaj és rezgés mellett, az érkező kamionokat eligazító jelzőtáblák, jelző rendszerek (GPS) nem elégséges mennyisége illetve minősége. Ezáltal gyakorta nem a megfelelő utakra, utcákba hajtanak be a járművek, ahol esetenként kárt is okoznak.

2/1/1. ivóvízhálózat

A Gördülő fejlesztési terv szerint történt az ivóvíz törzshálózat részbeni kiváltása, a strand területén levő 6. sz kút bekötővezeték kiváltás, 736 fm acél vezeték kiiktatása.

2/2.) Felszíni vízelvezetés

A belterületi árkok karbantartását (medertisztítás, kaszálás, hulladékmentesítés) a Pétkomm Kft folyamatosan végzi. A Pét patak (Szajna patak) karbantartása a tulajdonos Nitrogénművek Zrt feladata. A Malom árok kaszálását egy magánvállalkozás végezte. A Malom árok kiskertek melletti szakaszának gépi mederkotrása is elkészült.

Az önkormányzat a „Bakonyalja” Vízrendezési Vízitársulat tagjaként, a társulat alapszabálya szerint a 3 ha területnagyságot meghaladó ingatlanjai után fizet működési hozzájárási díjat (2020-ben 200,- Ft/ha/év). A tagdíjából a Vízitársulat a közgyűléseken meghatározott munkálatokat végezteti el, településünkön az önkormányzat tulajdonát képező 0242 hrsz-ú „Csákány” árkot tartja karban.

2/3.) Közvilágítás

A Hősök tere közvilágítás felújítás I. ütemének elkészülte után, minél előbb szükség lenne a II. ütem kivitelezésére is.

A Berhidai út 86. – 100. mögötti oszlopsoron a hiányzó 2 db oszlop pótlását 2020. tavaszára ígérte az E.ON, a helyreállítás a mai napig nem történt meg.

2021. év májusáig ígérte meg az E.ON a Liszt F. u. 1. előtti kandelláber cseréjét.

2/4.) játszótereink

Jelentős költségeket okoz a megrongált/rongálódott játszóeszközök, szaletlik, padok, szemetesek, játszótéri kerítés helyreállítása, karbantartása. Fentiekre idén bruttó 896.000 Ft-ot költött az önkormányzat az alábbiak szerint:

Hősök terei játszótér: láncos járó fa elemek cseréje és a játszóeszköz festése, mászóvár festése, mérleghinta ülőrész javítás

Ifjúság úti játszótér: libikóka ülőke csere és festés, pad ülőrész javítás és festés, a szaletli padját kitépték a térkőből, /A rongálás után a rendőrségi feljelentést megtettük. A kár egy részét a biztosító kifizeti./

Templom téri játszótér: láncos járó oszlop elem csere és festés, forgó játék csavarok pótlása, mászóvár részleges festése, rugós játék javítása, lengőhinta felfüggesztés javítás és festés

Kosztolányi téri játszótér: rugós játék javítása

Liszt F. út 21. „bébi” játszótér: lengőhinta javítása és festése, rugós játék festése

Liszt F. út 21. játszótér: helikopter játék fa elem csere és festés, fészekhinta festése, kerítésjavítás és részbeni bontás

Liszt F. út 15 játszótér: forgó játék festése, négyülékes lengőhinta festése

Liszt F. út 16. játszótér: pad deszka csere és festés, játékház festés, kerítésjavítás

Liszt F. út 12. játszótér: lengőhinta lábainak festése

Ifjúsági tónál levő szaletlik: 2020. tavaszán már helyreállítottuk a térkőből kitéptett padokat, októberben újra „felszedték” egy részüket. Az egyik padot a tóból szedték ki a Pétkomm munkatársai. A rongálások után a rendőrségi feljelentéseket mindegyik esetben megtettük. A károk egy részét a biztosító kifizeti.

2020.09.15-én az ÉMI-TÜV Süd Kft biztonsági szempontok szerint megvizsgálta a játszóeszközeinket /4 évente kötelező a vizsgálat/. A feltárt hiányosságokat javíttatni kell.

A Magyar Falu Program pályázat keretében az óvoda udvarára új játszótéri eszközök kerültek kihelyezésre. /kígyó két pódiummal, láncos egyensúlyzó, lengő alagút, kistraktor kocsikkal, fészekhinta, mezítlábas ösvény, 2 db ivókút/

Tavasszal elvégeztettük a homokozókban a homokcserét, majd folyamatos volt a homok lazítása.

2/5. Köztemető

A temetőkert a Pétkomm Kft által folyamatosan gondozott.

A „D” parcellába 30 db sírkészont telepítettünk, valamint újabb 15 db elkészítésére pályázatot nyújtottunk be a Magyar Falu Program keretében.

Elkészült a 3. bejárati kapu terve, mely kivitelezésének fedezetére pályázatot nyújtottunk be a Magyar Falu Program keretén belül.

A 3. kapu mellé megrendeltük a vízvételi hely kialakítását, mely folyamatban van.

2/6.) strand

A Vízügyi Hatóság megadta az üzemeltetési engedélyt, hogy a Pétfürdő, Fürdő-forrásoksoport saját célú vízellátási munkáit üzemeltesse és fenntartsa. A strand engedélyezési tervek elkészültek, a környezetvédelmi és építési engedélyt megkaptuk. A vízjogi létesítési engedélyt 2020 októberében kaptuk meg.

2/7.) Sporttelep

A 2357 hrsz-ú ingatlan 2018. eleje óta önkormányzati tulajdonú.

Idén befejeződött az épületek tetőszigetelése. Elbontatta az önkormányzat a régi wc épületét. Szellőzőberendezés került beépítésre a tekeöltözőkhöz, megrendeltük a labdarúgópálya elektromos eredményjelzőjét..

A Péti MTE TAO pályázaton nyert összegéből elkezdődött az élőfüves pálya felújítása, az elektromos locsolórendszer kiépítése. A locsolórendszer elektromos betáplálását a főmérőtől a régi wc alapjáig húzódó kábel biztosítja.

Az épületek elektromos hálózatának állapotáról az önkormányzat megbízásából egy villamosmérnök készített tanulmányt. A tanulmányban rögzítettek hatására a testület bővítette az E.ON-nál a főmérőóra teljesítményét.

2/8.) Orvosi rendelő

A Magyar Falu Program pályázati forrásából kicseréltettük a Védőnői Szolgálat nyílászáróit, valamint a háziorvosi rendelők hátsó bejáratánál a teraszburkolatot.

2/9.) Magántulajdonú épületek karbantartása

Az elhanyagolt, balesetveszélyes épületek helyreállítására -bejelentés után- a Veszprém Megyei Kormányhivatal Építésügyi és Örökségvédelmi Osztálya kötelezi a tulajdonost.

Idén újabb hatósági bejárás történt a Berhidai út 5. társasháznál. A társasház egyik szárnyát még 2014-ben -balesetveszély miatt- lezáratta az építészet hatóság. A lakók az önkormányzat által biztosított lakásokban élnek. 2019-ben az önkormányzat kinyilvánította tulajdonszerzési szándékát az épületrészre, azonban a Képviselő-testület által megállapított feltételek eddig még nem teljesültek.

3.) Természetvédelem

3/1.) Zöldterületek, zöldfelületek

A Pétkomm Kft. mintegy 20 hektár önkormányzati tulajdonú zöldfelületet gondoz, míg testületi döntés alapján -a Pétkomm megbízásából- 6,5 hektár kaszálását magánvállalkozás végzi. A parkokban rendszeresen nyírják a fűvet, gondozzák a fákat, virágokat, cserjéket.

A Pétkomm folyamatosan végzi a településen a fák ürszelvényezését, több esetben kosaras autó segítségével.

A vasúti sínek mellett a MÁV Zrt. mint minden évben, idén is elvégeztette a vegyszeres gyomirtást.

A testület döntése után egy helyi vállalkozó két alkalommal földi-kémiai szunyogimágo gyérítést végzett a településen.

Idén is megtörtént a településen a platánfák és a gesztenyefák permetezése, valamint a szövőlepkék elleni permetezés.

3/2. Parlagfüves, egyéb elhanyagolt ingatlanok

Az egészség szempontjából fontos az allergén gyomnövények elleni védekezés. Pétfürdő bel- és külterületén a parlagfü nagy koncentrációban (30%-os telítettség) nem volt megtalálható sem önkormányzati, sem magánterületen.

A Jegyző a kaszálatlan, elhanyagolt ingatlanok használóinak és/vagy tulajdonosainak felszólítást küldött a kaszálás elvégzésére. Belterületi ingatlan és/vagy az ingatlan előtti zöldsáv kaszálására 12 ingatlan esetében küldtünk felszólítást a tulajdonosoknak és/vagy használóknak. Az ingatlanok kaszálását a használók a felszólítás hatására elvégezték.

Külterületi ingatlanok esetében az illetékes eljáró hatóság a Földhivatal tartott augusztus elején bejárást a településünkön. A bejárásról negatív visszajelzés nem érkezett.

A gyár alatti kiskertekben levő önkormányzati utak kaszálását a Várpalota- Pétfürdő Kertbarátkör végezte el. A használaton kívüli 15 db önkormányzati telek kaszálását egy magánvállalkozó végezte el augusztusban. Ezen a területrészen összesen 67 „kerti” ingatlana van az önkormányzatnak.

4.) Hulladékgazdálkodás

Jelentős feladat az illegális hulladéklerakás megakadályozása, az illegális hulladék lerakások felszámoltatása vagy felszámolása.

2020. augusztus elején a Liszt F. u. 32. szám előtti kommunális hulladékgyűjtő edényzet mellé nagy mennyiségben vegyes összetételű hulladék volt található. A jegyző az eljárást megindította. A hulladék tulajdonosa hulladékgazdálkodási bírság megfizetésére lett kötelezve, valamint meg kell térítenie az elszállítás költségeit.

A lakossági kommunális hulladék, valamint a szelektív hulladék begyűjtését-elszállítását a „VHK” Veszprémi Hulladékgazdálkodási Közszolgáltató Nonprofit Kft végzi. Szintén a Kft ürti a temetőnél található edényzeteket.

Jelenleg a településünk közterületein összesen 22 helyen található többfrakciós szelektív hulladékgyűjtő sziget. A családi házas részeken a szelektív hulladékgyűjtő szigeteket megszünteti a szolgáltató, helyette a családi házaknál díjmentesen biztosít edényzetet.

Az önkormányzat egy erre szakosodott magáncég bevonásával elvégezte júniusban az elektronikai hulladékgyűjtést. A 6 helyszínen levő autókra összesen 22.000 kg hulladék került. (taval: 9.500 kg)

Augusztusban bonyolította le a szolgáltató a hagyományos lomtalanítást. A lakók az ingatlanuk előtti közterületre helyezhették ki a lomjaikat. Az elszállított lom mennyisége 40.980 kg volt. (taval: 48.060 kg)

A közcsatornára rá nem kötött ingatlanok tulajdonosainak adó formájában talajterhelési díjat kell befizetniük a helyi adóhatóságnak, melynek mértéke 3.600,- Ft/m³. A befizetendő összeg az ingatlanon elhasznált vízmennyiségnek a függvénye. A vízfogyasztás mennyiségét a Bakonykarszt Zrt. közli velünk. Településünkön 3 ingatlan esetében van talajterhelési díj fizetésére kötelezett magánszemély.

5.) A lakosság egészségi állapota

A népesség alakulása függ a településre történő ki- és beköltözéstől, a halálozási és születési adatoktól. A lakosságszám alakulását mutatják be az alábbi táblázatok:

2019.12.01.			2020.12.01.		
kor	nem	fő	kor	nem	fő
	összes	4793		összes	
	nő	2528		nő	
	férfi	2265		férfi	
0-3	nő	90	0-3	nő	
	férfi	81		férfi	
4-6	nő	66	4-6	nő	
	férfi	63		férfi	
7-14	nő	201	7-14	nő	
	férfi	203		férfi	
15-18	nő	103	15-18	nő	
	férfi	92		férfi	
19-25	nő	181	19-25	nő	
	férfi	190		férfi	
26-40	nő	488	26-40	nő	
	férfi	490		férfi	
41-50	nő	390	41-50	nő	
	férfi	433		férfi	
51-62	nő	351	51-62	nő	
	férfi	287		férfi	
63-65	nő	142	63-65	nő	
	férfi	112		férfi	
66 felett	nő	516	66 felett	nő	
	férfi	314		férfi	

év	születések száma (fő)	halálozási adat (fő)
2010	Férfi: 54 Nő: 46	Férfi: 29 Nő: 14
2011	Férfi: 51 Nő: 47	Férfi: 35 Nő: 26
2012	Férfi: 49 Nő: 53	Férfi: 28 Nő: 25
2013	Férfi: 42 Nő: 38	Férfi: 25 Nő: 22
2014	Férfi: 36 Nő: 44	Férfi: 23 Nő: 16
2015	Férfi: 38 Nő: 53	Férfi: 36 Nő: 31
2016	Férfi: 38 Nő: 49	Férfi: 41 Nő: 32
2017	Férfi: 36 Nő: 50	Férfi: 30 Nő: 45
2018	Férfi: 17 Nő: 21	Férfi: 30 Nő: 24
2019	Férfi: 18 Nő: 18	Férfi: 25 Nő: 11
2020.12.01-ig	Férfi: Nő:	Férfi: Nő:

Településünk orvosai lelkiismeretes gyógyító munkát végeznek, jó az orvos- beteg kapcsolat. A lakosság körében –az országos adatokhoz hasonlóan- leggyakoribbak a szív- és érrendszeri megbetegedések, a cukorbetegség, rákbetegség, valamint a tüdőbetegség.

6.) Levegőminőség

Visszatérő probléma településünkön az alkalmanként érezhető „bűz”, az ún. szagterhelés. A „bűz” okozója nem a lakosság, hanem valamelyik települési cég. A képviselő-testület döntése után egy szagméréssel foglalkozó Kft képviselője a testület 2018. márciusi ülésén tájékoztatta a képviselőket a szagmérés lehetőségeiről. Ezek után a testület elhatározta, hogy szerződést köt a Kft-vel. Fentiek után a jegyző árajánlatot kért a Kft-től, valamint kérte Őket a szerződéstervezet megküldésére. A Kft részéről azóta visszajelzés nem érkezett.

7.) Zaj- és rezgésvédelem

A Berhidai út mellett lakókat –évek óta- terheli a nagy zaj. A Magyar Állam tulajdonában és a Közút Kht. kezelésében lévő úton nagy a gépjármű forgalom. A Kht. által kihelyezett sebességcsökkentő táblákat a gépjárművezetők sokszor figyelmen kívül hagyják. A kihelyezett napelemes sebességkijelző berendezések felhívják a gépjárművezetők figyelmét a sebességkorlátozásra.

8.) Ipari üzemek okozta környezetterhelések

Településünk környezeti állapotát jelentősen befolyásolják az itt működő ipari tevékenységet folytató üzemek által kibocsátott anyagok, melléktermékek. Levegőminőség szempontjából -a légszennyezettségi agglomerációk és zónák kijelöléséről szóló 4/2002. (X. 7.) KvVM rendelet alapján- Pétfürdő a 4. légszennyezettségi zónába tartozik. (2. számú melléklet)

8/1.) Nitrogénművek Zrt.

Adatszolgáltatás még nem érkezett.

8/2.) Hunstman Zrt.

Adatszolgáltatás még nem érkezett.

8/3.) Petrotár Kft.

Adatszolgáltatás még nem érkezett.

8/4.) Geosan Kft.

Adatszolgáltatás még nem érkezett.

8/5.) OPAL Tartálpark Zrt.

Adatszolgáltatás még nem érkezett.

Pétfürdő, 2020. október 20.



Horváth Éva
polgármester